



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2023年6月8日

星期四

农历癸卯年四月二十一

第29244期

今日20版

热线电话：0531-85193911

习近平致信祝贺首届文化强国建设高峰论坛开幕强调

更好担负起新的文化使命

为强国建设民族复兴注入强大精神力量

新华社深圳6月7日电 首届文化强国建设高峰论坛7日下午在深圳开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央表示热烈祝贺。贺信全文如下。

值此首届文化强国建设高峰论坛开幕之际，我代表党中央表示热烈祝贺！

我们党致力于铸就社会主义文化新辉煌。党的十八大以来，我们把文化建设摆在治国理政的突出位置，不断深化对文化建设的规律性认识，推动文化传承发展，

社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

我们要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，更好担负起新的文化使命，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，激发全民族文化创新创造活力，在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，不断促进人类文明交流互鉴，为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。

习近平

2023年6月7日

主论坛上，中共中央政治局委员、

中宣部部长李书磊宣读了习近平的贺信并发表主旨演讲。他说，习近平总书记的贺信体现了坚定的文化自信、高度的文化自觉，为担负起新的文化使命、建设中华民族现代文明指明了方向。要认真学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神，担当使命、奋发有为，高扬思想旗帜，增强精神力量，深植文化根脉，推进繁荣发展，促进交流互鉴。

中共中央政治局委员、广东省委书记

黄坤明出席并致辞。全国人大常委会副委员长铁凝出席并发表演讲。

首届文化强国建设高峰论坛主题为“推进文化自信自强 促进文明交流互鉴”，由中宣部主办。中央宣传文化单位、各省市党委宣传部、部分文化企事业单位有关负责同志和有关智库专家学者等参加论坛。

学思想 强党性 重实践 建新功

全省主题教育专项整治工作会议召开

准确把握专项整治任务要求 确保专项整治工作全面见效

林武讲话 胡泽君周乃翔李萌陆治原出席

□记者 李子路 刘兵 报道
本报济南6月7日讯 今天下午，全省主题教育专项整治工作会议在济南召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育的重要讲话和重要指示批示精神，落实党中央关于主题教育专项整治工作进行安排部署。

省委书记、省委主题教育领导小组组长林武出席会议并讲话，中央第九指导组组长胡泽君出席，省委副书记、省长、省委主题教育领导小组副组长周乃翔主持，中央第九指导组组长李萌，省委副书记、青岛市委书记、省委主题教育领导小组副组长陆治原出席。

林武在讲话中指出，开展专项整治，是贯彻落实习近平总书记重要指示要求、扎实开展主题教育的具体行动，是推动高质量发展、加快现代化强省建设的有效抓手，是有效维护群众利益、增进民生福祉的必然要求，是勇于自我革命、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。各级各部门各单位要深刻认识开展专项整治的重大意义，切实增强工作责任感使命感，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

林武强调，要对照专项整治总体安排，准确把握任务要求，结合实际抓好落实。一要突出重点抓整治。聚焦房屋产权确权颁证历史遗留问题、群众看病就医不

够便利问题等9项重点任务，紧盯顽瘴痼疾，瞄准卡点堵点，集中打一次问题整改的攻坚战、歼灭战。二要落细措施抓整治。坚持“一把钥匙开一把锁”，深入检视剖析，细化任务举措，把握推进时序，确保精准有力、药到病除。三要严格标准抓整治。坚持高标准、严要求，坚持实事求是，发扬斗争精神，真刀真枪解决问题，务求取得实效。四要常态长效抓整治。注重举一反三，注重建章立制，注重评估提升，既要猛药去疴，又要标本兼治，坚决防止问题整而不治、治而不绝。

林武指出，这次专项整治涉及领域多，时间紧、任务重、要求高。要强化组织领导，压紧压实责任，强化统筹联动，

加强督促指导，注重宣传引导，有力有序推进，确保专项整治取得实实在在的成效。

会上，省委常委、组织部部长、省委主题教育领导小组副组长王宇燕通报了专项整治工作总体安排。

会议采取视频形式召开，省领导夏红民、曾赞荣、李猛、张海波、范波、周立伟、陈平、霍敏、顾雪飞，中央第九指导组有关同志，驻济省直部门（单位）、省管企业、省属高校和有关中央驻鲁单位党组（党委）主要负责同志，省委主题教育领导小组办公室负责同志，各工作组组长，省委主题教育巡回指导组组长在分会场参加。各市、县（市、区）设分会场。

真正解决问题 真正推动发展

□ 本报记者 张春晓 张春宇

高标准高质量开展好主题教育，要以强化理论学习指导发展实践，以深化调查研究推动解决发展难题，以推动高质量发展、提高人民生活品质的新成效检验主题教育成果。着眼加快塑造高质量发展新优势，山东在主题教育中创新开展“我为发展献良策、解难题、建新功”系列活动，各单位组织党员、干部特别是领导干部到生产一线，帮包解决发展难题、切实推动发展。

整合内河航道，对于畅通内河物流通道，加快山东交通强省建设具有重大意义。根据省政府统一安排，山东海洋集团受领任务，牵头实施我省内河港口、航道、船闸一体化建设开发和运营管理。任

务光荣、责任重大，但实施起来却有小小的困难。

“内河水运资产属于公益性设施，企业只有运营权并没有处置权，而且基础设施建设投入大、周期长，将给企业带来较大的资金压力，同时会影响企业的当期经济效益。”山东海洋集团党委书记、董事长姜国栋介绍，按照此前的省属企业考核规则来计算，职工收入与当期经营业绩直接挂钩，势必会受到影响。

开展调查研究，要奔着问题去，真正发现问题、真正解决问题、真正推动发展。针对山东海洋集团反映的问题，省国资委举一反三，对此类情况进行全面摸底，党委主要负责同志挂帅督办，在近期出台了《关于促进省属企业高质量发展的考核分配实施意见》，明确对承担公益性

业务的企业实行分类核算、分类考核。“按照新政策，由于政府补助不足导致企业效益减少的，根据分类核算确定的影响值据实调整考核指标完成值，切实为企业履行社会责任松绑、撑腰。”省国资委党委书记、主任满慎刚说。

“科技攻关要坚持问题导向，奔着最紧急、最紧迫的问题去”“研究真问题，形成真榜、实榜”……省科技厅认真贯彻落实习近平总书记重要指示要求，在主题教育中深入开展调查研究，坚持求真务实，解决产业技术需求问题。紧扣我省“十强产业”发展需求，省科技厅制订“1+4”调研方案，全面摸排企业发展的堵点难点问题，并征集问题建议。以重大共性关键技术突破、重大创新产品研发和重大创新成果转化示范为重点，省科技厅

面向全社会发布广泛征集重大关键技术创新需求1646项，统筹考虑前沿技术储备、关键技术突破、成果转化示范，发布省重大科技创新项目指南，布局项目44个、课题112个，力争以最快速度取得一批重大关键技术突破和创新成果。

近日，济南市2023年度首期省市重点项目银企对接会举行。“完善银企合作机制，充分发挥桥梁纽带作用，我们梳理了2023年度省市重点项目资金需求，并结合产业政策，精心筛选了首批40个项目参会，帮助企业解决融资难题，切实为重点项目做好要素保障。”济南市发展改革委重点项目管理服务处处长郎勇说。

建立项目全员包挂机制，主要领导负总责，分管领导“分兵把口”，党员干部全员下沉。

（下转第三版）

人民日报评论员文章

更好担负起新的文化使命

论学习贯彻习近平总书记

在文化传承发展座谈会上重要讲话

► 时事·4版

林武会见

喀什地区党政代表团

□记者 李子路 刘兵 报道

本报济南6月7日讯 今天上午，省委书记林武在济南会见了来鲁考察的喀什地区党政代表团一行。

林武对代表团的到来表示热烈欢迎，并简要介绍了山东经济社会发展情况。他说，今年以来，山东深入学习贯彻党的二十大精神，习近平总书记重要指示要求，全省经济社会发展保持良好态势。对口支援新疆，是习近平总书记、党中央交给我们的重大政治任务。山东坚决扛牢政治责任，推动对口援疆工作取得积极成效。代表团这次来鲁考察，必将有力促进双方交流合作再上新台阶。我们将坚决贯彻落实习近平总书记重要指示要求，聚焦智力支援、产业发展、改善民生、文化教育等重点领域，依喀什所需，尽山东所能，与喀什地区各族干部群众一道努力，共同把对口支援工作做得更好。新一批援疆干部人才要牢记职责使命，尽快适应新环境、新岗位，扎扎实实做好各项工作，推动援疆工作不断取得新成效。

喀什地委书记聂社感谢山东省委、省政府和社会各界给予喀什的大力支持 and 无私援助。他说，山东高度重视对口援疆工作，从产业、项目、资金、人才等方面对喀什实施全方位援助，为喀什改革发展稳定注入了强大动力。我们将认真学习贯彻习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神，完整准确贯彻新时代党的治疆方略，更好服务大局，应对变局，开创新局。真诚希望山东在产业援疆、民生援疆、文化润疆、智力援疆等方面进一步加大支持力度，不断提升对口援疆综合效益，帮助我们建设好美好喀什。

省委常委曾赞荣、张海波，喀什地区有关领导参加。

省政府党组主题教育领导小组会议

暨省政府党组会议召开

认真学习贯彻

习近平总书记重要讲话精神

□记者 毛鑫鑫 报道

本报济南6月7日讯 今天上午，省委副书记、省长、省政府党组书记周乃翔主持召开省政府党组主题教育领导小组会议、省政府党组会议，集体学习习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习、二十届中央国家安全委员会第一次会议、文化传承发展座谈会上的重要讲话精神，围绕《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》进行交流研讨，研究深入开展省政府党组主题教育事宜。

会议指出，习近平总书记最新重要讲话、重要指示批示精神，进一步丰富和发展了党的创新理论，体现了与时俱进的鲜明政治品格，我们要作为主题教育的重要内容，及时跟进、学深悟透，在武装头脑、指导实践、推动工作上下功夫。要扎实推进文化强省建设，在打造文化“两创”新标杆、促进文明交流互鉴上担起新使命。要始终坚持教育优先发展，落实立德树人根本任务，加快建设高质量教育体系，一体推进教育、科技、人才、创新、人才培养。要扎实推动绿色低碳转型，高标准建设绿色低碳高质量发展先行区，协同推进降碳减污扩绿增长。要推动发展和安全深度融合，突出抓好“三夏”生产、防汛准备、安全生产等，坚决守好安全底线。

会议认真学习习近平总书记关于领导干部个人有关事项报告工作重要指示批示精神，学习《领导干部报告个人有关事项规定》，强调省政府党组要坚定扛牢全面从严治党主体责任，以严的基调、严的措施、严的氛围抓好规定贯彻落实。

会议听取了关于省政府党组主题教育近期开展情况和下一步工作安排的汇报，指出要坚持高标准、严要求，以更高站位抓好理论学习，切实提高政治能力、思维能力、实践能力。要强化问题导向，提高调查研究质量。要把主题教育成果体现到经济社会高质量发展上，推动经济运行持续回升向好。要抓好检视整改，落实专项整治要求，实施绿色化、清单化管理，确保整改见底到位，推动主题教育不断走深走实。

周乃翔主持召开省政府常务会议

研究加快内河航运高质量发展等工作

□记者 毛鑫鑫 报道

本报济南6月7日讯 今天上午，省委副书记、省长周乃翔主持召开省政府常务会议，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，研究加快内河航运高质量发展、济南和青岛国土空间总体规划等工作。

会议审议了《山东省加快内河航运高质量发展三年行动方案（2023-2025年）（送审稿）》和《关于支持内河航运高质量发展的若干政策（送审稿）》，强调要强化系统观念，加快建设集约高效、安全便捷、智慧绿色的现代化内河航运体系，全力打造高效对接长三角地区的京杭运河“黄金水道”和联接省会、贯通鲁中、河海联运的小清河陆海新通道。

会议审议了济南市、青岛市国土空间总体规划，强调国土空间总体规划具有基础性、战略性的引领作用，要发挥“多规合一”优势，严守“三区三线”，协同推进产业发展、城镇开发、城市更新、文化保护、特色风貌、基础设施建设，实现国土空间保护与开发的多目标平衡，为绿色低碳高质量发展拓展更大空间。

会议还研究了其他事项。

□ 责任编辑 蒋兴坤 王彤彤



今年高考作文 山东考生书写“故事的力量”

●今年高考山东使用新课标I卷，语文写作试题是阅读材料写作，以“故事的力量”为中心话题，引导考生思考故事这一载体中蕴含的事实、形象、情感、道理，以及讲好故事的重要意义

► 热点关注·3版

►6月7日，在济南德润高中考点，考生自信地走出考场。（□记者 王世翔 报道）